
 

 

 

 

Comunicare si influenta sociala. 

 

Comunicarea este modalitatea esenţială de existenţă a grupurilor şcolare, clasa 

fiind, înainte de toate, un mediu de comunicare, ca proces continuu. Comunicarea în 

cadrul clasei se realizează pe două planuri: vertical (de la educator la educat) şi orizontal 

(între elevi). Elevii îşi comunică informaţii extrem de variate din toate domeniile, pe care 

receptivitatea şi interesele lor cognitive le apropie de atenţia lor. 

Comunicarea constă în schimbul de idei, informaţii, gesturi în cadrul clasei, 

constituind un mijloc de lărgire a orizontului cultural al elevilor şi de stabilizare a 

comportamentului. De asemenea, comunicarea mesajelor are rolul de a facilita dialogul şi 

cooperarea elevului împiedicând izolarea acestuia, apropiindu-l de colegii săi. 

Comunicarea informaţiilor în cadrul clasei constituie un proces motivaţional. 

Elevii comunică între ei dintr-o necesitate socială: schimbul de opinii cu altul, afirmarea 

în raport cu altul, înlăturarea solitudinii dintr-un grup de egali, etc. 

Relaţii afective. Activitatea comună desfăşurată de elevi în clasă pe o perioadă 

mare de timp generează relaţii afective care ataşează elevii de clasa lor şi după absolvirea 

şcolii. J.L. Moreno consideră că în cadrul colectivului se dezvoltă raporturi individuale 

preferenţiale, ce dau naştere unor relaţii de atracţie, respingere sau indiferenţă. Pe baza 

relaţiilor preferenţiele existente într-un grup se conturează structura preferenţială care 

poate fi determinată pe baza testului sociometric. Acesta evidenţiază valoarea partenerului 

în cadrul colectivului, activitatea desfăşurată în cooperare cu el, particularităţile sale 

caracteriale. 

 

„Fereastra Johari” (Modelul Johari, descoperit in anii ’50, de către psihologii americani 

Joseph Luft si Harry Ingham) - Exercițiu de autocunoaștere, dezvoltare personală, 

comunicare socială 

 

 



 

 

 

1. ARENA  conţine informaţii pe care le şti atât tu cât şi ceilalţi şi serveşte ca bază în 

relaţiile cu ceilalţi. Mărimea arenei arată calitatea relaţiilor, când se interacţionează 

liber şi se schimbă informaţii. Comunicarea este facilitată, iar relaţiile interpersonale 

sunt mai puternice. 

2. ZONA OARBĂ  conţine informaţiile pe care alţii le au despre tine,  dar tu nu le ştii. 

Sunt acele informaţii care surprind imaginea / părerea pe care o au ceilalţi despre tine. 

Nu îţi sunt cunoscute aceste informaţii pentru că cei ce le au nu ţi le aduc la cunoştinţă în 

mod deliberat. 

3. FAŢADA  conţine informaţii cunoscute numai de către tine: planuri de viitor, idei, 

adevărata stare emoţională, idealuri, talente etc. Din dorinţa de autoprotecţie nu facem 

cunoscute aceste informaţii celorlaţi, avem o « faţadă »  în spatele căreia ne ascudem. 

4. NECUNOSCUTUL  sentimente, abilităţi, talente încă nedescoperite. În anumite 

situaţii de viaţă se pot descoperi calităţi şi dimensiuni nebănuite/ neştiute ale propriei 

persoane, atât  ţie cât şi celorlalţi 
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